

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro 40.

A' Magyar Kurir 69-dik darabjához.

Magyar Ország.

Tekint. Somogyvármegyében, Aug. 12-dik napján, 1815.

A' Magyar Kurirnak én is egyik olvasója lévén, kívantam ezen történt dolgot tudtára adni a' Tek. Urnak. — Emlékezetes volt nálunk a' Balaton környékén ezen holnapnak hatodika, délutann itten Boglárón, a' hol egyik általjárás van a' Balatonon, Méltóságos Pribéki *Jankovich János* udvari Tanácsos Ur, egy új, 's szépen elkészült nagy vitorlás tsajkát szenteltetett meg, és legelőször a' vízre szállította. Öszvegyültek ide a' Balaton tájjéki érdemes Urak és Aszszonyságok, de küiümben is a' sok helyekről idejött nézőknek sokasága az egész Balaton partját elfoglalván a' Méltóságos Aszszony egész Uri Familiájával és több Fő Rendű Vendégjeivel együtt Szőlős-Győrökről szép lovakon (ama híres *Jankovich* szürkéken) sok kotsikba megérkezvén a' hajóba, melly ezen innepnapra ülőhelyekkel, és mesterségesen alkalmazott hársfaágakkal felékesítettett, a' vitorla tetején pedig koszorú formában Eő Méltóságok betses nevei nagy betűkkel szemléltettek, az Uri Vendégekkel Eő Méltósága maga is bément, és többek mások is. A' helybeli Plebánus Ur fontos és szivreható Beszédnek elmondása után, azt szokott ceremoniákkal Nep. Sz. János névre és annak tiszteletére szentelte meg. A' megszentelés után a' vitorla felhuzatván török muzsika hangzatja mellett a' hajót elindítván, azzal mulatták magokat a' Méltóságos és sok Uri Vendégek, hogy a' Balatonban jó darabig hajókázván, kiki gyönyörködtette magát a' tsendes víznek szemlélésével. A'

viszszajövetel azonkívül, hogy minden évzés nélkül a' Vitorla egyedül kihazta a' hajót kifelé, még annál tetszetősebb léve, mivel a' szomszéd Nemes Zalavármegyéből is éppen ezen időpontban szem közt jött egy más Tsajka, mellyen több Zalavármegyeyi Urak, és Kis-Aszszonyok ezen innepnapnak szemlélésére érkeztenek vala; kis tsónakokban pedig a' Méltóságos vendégek közül némellyek magokat szapora menéssel mulatgatták. Kiszálván a' Hajóból a' parton elkészített sátor alatt mintegy száz személyeknek gazdag uzsora adattatott; Eő Méltósága Udvari Tanácsosnak Egességéért pedig, és illy hasznos 's a' köz jóra szolgáló Iparkodásáért, hogy a' vizen járóknak számára illy hasznos és menedék hajót tsináltatott, a' Szöllős-Györki Borokból sok poharak üresítettek.

A' Sz. Ilona szigete leírásának végezete.

A' napkeleti indiai kereskedőknek *Sz. Helenába* való jövetélek egész esztendőben egy legörvendetesebb történet. A' lakosok minden felől *Jamestownba* sietnek, és akkor ottan a' musikamulatságok, bálok, társaságok, és néző játékok egymást érik. Sokan a' lakosok közül kosztosokat tartanak 4 és 6 guinea mindennapi fizetésért; mindenik hasznát 's nyereségét ott keresi ekkor; az egész város tömve vagyon idegenekkel. E' mellett mindenféle portékákkal a' leghevesebb kereskedést üzik, melly mellett mind két felőlről különösen 80 és 100 procentumot is nyernek. Az oda való ifju dámák, a' kiknek ott kevés alkalmatosságok vagyon a' férjhez menésre, és ezen okból annál nagyobbban Angliába kívánkoznak, ekkor a'

szépségeknél minden fortélyait és ravaszságait előveszik. És rend szerént boldogulnak is mindenkor néhányan közülök, és menyetskefővel Angliába mennek. A kereskedő társaságnak új gyönyörű kertje a tők magánosoknak kertjei, a kies vidékek ily megesmérkedésekre igen jó alkalmatosságot szolgáltatnak.

A mi végtére ezen szigetnek katonai körülállásait illeti, kiki könnyen meggondolhatja, hogy egy ily fontos tengeri pont minden kitelhető megtámadás ellen elegendő legyen. Azonkívül, hogy a nagy kősziklák, és meredek partok minden ellenséges kikötésnek ellentállanak, még minden nevezetesebb helyeken ágyúsántok, és bástyák is találhatók. Egyszersmind a szomszéd hegyeken nagy kő rakások vannak, a mellyekkel még a már oda jött ellenséget is el lehet üzni. Az 5 — 600 főből álló őrző seregen kívül van még a közönséges országos katonaság is ezen a szigeten, a melly valamely ellenség elközelgetéséről való legelső jeladásra is fegyvert fogni köteleztetik. E végre köröskörül a legmagasabb kőszálon az egész sziget körül telegrafok vannak felépítve, a mellyek kevés minutumok alatt *St. Jamestownba* minden hajónak elközelgetését közönségesé teszik. A tengeri hajók pedig csak a *St. Jamestowni* öbölben megállapodhatnak, mivel csak azon öbölben a szélveszek és szélrohánásoktól lehetnek háttorsághban. — Ezen szigetnek tökéletes leírásához még következők két körülállás is tartozik; hogy t. i. a patkányok és palatzkák szintúgy peregnek a házokban, a mellyeket a hajók vittek legelőször oda: a patkányok ugyan még a szántó földekre is elterjednek, és sok kárt okoznak. A palatzkák pedig ott sokkal nagyobbak mint Európában, és főképpen az idegen jövevényekre ezernyi seregben esnek.

Erdély Ország.

A Nem régiben Zabotai Gróf *Mikes József* által letett Erdélyországi Gubernialis.

Tanátsosi hivatal megüresülvén, azt Csik-Szent-Györgyi *Csedő László* urnak, az ő eimés tehetségeinek, hosszas és buzgó szolgálatainak megkülönböztetett szorgalmatos maga alkalmaztatásának Kegyelmes tekintetéből adni méltóztatott Eő Felsege.

Legujabb Frantzia Országi tudósítások.

Egy *Párisban* költ írásban ezeket olvassuk, a mostani Frantzia Országi körülállások felől: Igasságos bosszszonkodással tudokra estek a szövetséges Fejedelmeknek azon unalmas történetek, mellyek több napokig egymás után a Király ablakai alatt estek vala. Ezen körülállások mellett ők ismét újabb próbáit adták a magok egyenes szívü gondolkodásaiknak és annak is, hogy mennyire igyekezzenek Frantzia Ország tsendességét, mellyre ily nagy szüksége vagyon, helyreállítani. Ezen nyilvánosságosan kinyilatkoztatott akaratajoknak következtetésében a leg meghatározottabb és leg erősebb parantsolatokat adtak ki, hogy minden ember azonnal fogságra vitessen, a ki tselekedetével avagy beszédjei által a köz tsendességét háborítani igyekezne. Számos katonaozröket rendeltek a végre a magok seregeik közül, hogy éjjel nappal járjanak az utzákon, minden öszve tsoporozást oszlássanak széllyel, mindent a ki legkissebb illetlen szót ejtke a szájából, fogságra vigyenek, hogy az 24 óra alatt a katonatörvény szerént megíteltessen. Hogy ezen parantsolatok betölttessenek, az utzákra imittamott ágyúk tétettettek. Eő Katolika Felsege a Király hogy maga részéről is azon rendeléseknek tökéleteségre való vittetések munkálódja, a Tuillieriai kertre való politziai felvigyázást az *Otrantót* Herczegre bizta.

A *Labeoyere* Obersterre kimondott halálos büntetés e f. h. 19-ikén a *Grenellei* mezőn végre is hajtattott.

D. D. S.